
 

 

    COMUNE DI FIRENZE 

                                                      PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del 09.09.2016 
 

     VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 

 
L’anno 2016, di Venerdì 9 Settembre , la Prima Commissione Consiliare è convocata  con la Seconda 
Commissione Consiliare alle  ore  10.30 presso la sede della Seconda Commissione Consiliare al terzo piano 
di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine del giorno: Comunicazione della Presidente; Approvazione 
verbali precedenti sedute; Esame su Proposta di   Delibera n. 306/16: Gestione delle pubbliche affissioni, 
accertamento e riscossione del canone comunale sulla pubblicità (cimp), diritto sulle pubbliche affissioni (dpa), 
canone occupazione di spazi ed aree pubbliche (cosap) e  tari giornaliera. Determinazioni; Varie e eventuali. 
Entrano in aula alle ore 10.30 i signori Consiglieri  Del Re,  Bassi,  Giorgetti, Pugliese, Xekalos,Torselli,  
Assume la presidenza in qualità di Presidente C. Del Re  che accerta la presenza/assenza dei seguenti 
signori consiglieri e apre la seduta alle ore 10.40. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Inoltre presenti l’Assessore al Bilancio L.Perra, la Coordinatrice d’Area Dottoressa M. Ristori e la Dirigente 
della Direzione Entrate dott.ssa S. Spasari. 
La Presidente C. Del Re, ricorda l’ordine del giorno e sottolinea che l’atto già precedentemente affrontato 
necessitava di ulteriori approfondimenti e considerazioni; dà la parola alla dottoressa Ristori per il 
proseguimento analitico della Proposta di Delibera n. 306/16.  
Appurato che l’atto viene ad essere un’ integrazione al Dup e come accennato la volta scorsa, l’intento sta 
nell’affidare all’esterno il servizio riscossione delle imposte comunali volontaria e coattiva  su alcune entrate  in 
capo alla Direzione Risorse Finanziarie 
Tale scelta è conseguita da un’ analisi  della gestione delle entrate in riferimento a due fattori: sia 
dall’incremento dei volumi di crediti da gestire sia dal blocco del turn over. Questa tipologia di affidamento in 
outsourcing  è stata adottata anche da altri Comuni. 
Autonomia e controllo. Nel primo caso, il concessionario dovrà attenersi al regolamento comunale, mentre il 
controllo, sarà incentrato sull’attività che il concessionario intraprenderà sul “controllo del territorio”;  questo 
comporterà da una parte  un maggior gettito legato all’accertamento di occupazioni abusive e difformi e  una 
razionalizzazione di incasso del canone su occupazioni temporanee. 
Il concessionario continua la Dottoressa Ristori, avrà piena autonomia organizzativa dell’attività, mentre 
l’Amministrazione avrà responsabilità  sul capitolato  e pieno controllo su le attività ordinarie e  riscossioni. Il 
punto fermo dell’Amministrazione  comunque è e sarà  la lotta all’evasione. 
Il Presidente Giorgetti vuole sapere se  la scelta sia stata conseguente di un’analisi organizzativa e di uno 
studio analitico 
Risponde la Dottoressa Ristori. 
La Consigliera Scaletti ritiene che la ratio per cui l’Ente ha scelto tale strada  sia per la carenza di personale, 
chiede quale autonomia verrà  data al soggetto esterno e quale il controllo. Inoltre evidenzia che non c’è un 
allegato che evidenzi i costi 
L’Assessore esplicita che il concessionario si dovrà attenere al regolamento  comunale vigente. 
Il Consigliere Trombi fa alcune considerazioni riguardo la lotta all’evasione e su come l’Ente intenda procedere. 
L’Assessore Perra  replica alla affermazioni del Consigliere 
Il Consigliere Torselli chiede chiarimenti sulla gestione del CIMP. 
Il Consigliere Pugliese lascia l’aula alle ore 11.25   
Il Consigliere Grassi punta il dito su Linea Comune per cui desidera avere un quadro esplicativo su come l’Ente 
intende muoversi nell’organizzazione e nella  gestione del personale interno. 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente C. Del Re  

   Vice Presidente J. Cellai                   assente     

Componente A. Bassi      

Componente A. D’Ambrisi            assente Pugliese Andrea 

Componente F. Giorgetti               

Componente  F. Giuliani  

Componente   

Componente  F. Ricci                    assente  

Componente F. Torselli  

Componente  A. Xekalos                 



La Dottoressa Spasari, chiarisce gli investimenti che saranno richiesti nel capitolato al concessionario. 
La Dottoressa Ristori spiega che il rapporto con lInea Comune è finalizzato alla parte gestionale dell’Ente 
concernente la funzione coattiva su solleciti e ingiunzioni. 
La Dottoressa esplicita che  stante il fatto di vincoli di natura professionale, alla prossima riunione saranno 
forniti  alcuni dati alla commissione su come l’Ente intenda agire. Sottolinea altresì che  Il vincolo concessorio 
durerà sei anni. 
Il Consigliere Armentano chiede se è ipotizzabile l’incidenza dell’evasione e fa alcune considerazioni riguardo 
l’occupazione del suolo pubblico dei passi carrabili. 
L’Assessore chiede ai commissari come intendano procedere riguardo la Delibera. 
Viene stabilito di  procedere ad altra riunione,  per approfondire le clausole che determineranno il 
procedimento che porterà all’indizione del bando di affidamento. 

La Dottoressa Ristori, provvederà a fornire ulteriori elementi nel rispetto procedurale. 

La Consigliera Xekalos lascia l’aula alle ore 12.00. 
 La Presidente C. Del Re mette in votazione i verbali del 6,12,13,20 e 26 Luglio che sono approvati; al 
termine, ringrazia tutti e  dichiara chiusa la seduta alle ore 12.05. 
Hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Verbale letto e approvato in data 27.09.2016. 

 
         

      
Segretaria                                                                    Presidente                                                

   Annalisa Di Salvatore                                                           Cecilia Del Re                   
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